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Schriftliche Anfrage

der Abgeordneten Roland Magerl, Andreas Winhart, Matthias Vogler,
Elena Roon, Franz Schmid AfD
vom 26.01.2024

Ambulante und stationadre Operationen

Die Staatsregierung wird gefragt:

11 Wie viele ambulante Operationen wurden im Jahr 2022 bis 2023 in
Bayern durchgefuhrt? 2

1.2 Wie viele stationare Operationen wurden im Jahr 2022 bis 2023 in
Bayern durchgefiihrt? 2

21  Welche ambulanten Operationen wurden im Jahr 2022 bis 2023 am
haufigsten durchgefihrt? 2

2.2 Welche stationdren Operationen wurden im Jahr 2022 bis 2023 am
haufigsten durchgefihrt? 3

3. Welche Faktoren beeinflussen im Jahr 2022 bis 2023 die Entscheidung,
ob eine Operation ambulant oder stationar durchgefihrt wird? 3

41  Wie hoch war der Gesamtbetrag aller ambulanten Operationen in

Bayern im Jahr 2022 und 20237 3
4.2  Wie hoch war der Gesamtbetrag aller stationaren Operationen in Bay-

ernim Jahr 2022 und 20237 3
5. Wie hoch ist die Patientenzufriedenheit bei ambulanten Operationen

im Vergleich zu stationéren Operationen? .. ..., 4

Hinweise des Landtagsamts 5
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Antwort

des Staatsministeriums fiir Gesundheit, Pflege und Pravention
vom 23.02.2024

Vorbemerkung:
Die Sicherstellung der ambulanten vertragsarztlichen Versorgung ist gesetzliche Auf-

gabe der Kassenarztlichen Vereinigung Bayerns (KVB).

Die Ausfuihrung hat der zustandige Bundesgesetzgeber der KVB als Selbstverwaltungs-
angelegenheit Ubertragen; sie erfillt diese Aufgabe daher in eigener Zustandigkeit und
Verantwortung. Infolgedessen liegen der Staatsregierung keine eigenen Daten bzw.
Datenquellen zum Stand der vertragsarztlichen Versorgung vor. Zur Beantwortung
der Fragestellungen wurde daher eine Stellungnahme der zusténdigen KVB eingeholt.

11  Wie viele ambulante Operationen wurden im Jahr 2022 bis 2023 in
Bayern durchgefiihrt?

Laut KVB seien im vertragsarztlichen Bereich seit 2022 bis einschlief3lich des 3. Quar-
tals 2023 insgesamt 1,64 Mio. ambulante Operationen des EBM-Kapitels 31.2 und
der Uber die KVB geschlossenen Vertrage fur gesetzlich Versicherte erbracht worden.
Informationen Gber Vertrage, die seitens der Arzte direkt mit den Krankenkassen ge-
schlossen wurden, sowie ambulante Operationen, die seitens der Krankenhuser er-
bracht wurden, lagen der KVB nicht vor.

1.2 Wie viele stationare Operationen wurden im Jahr 2022 bis 2023 in
Bayern durchgefiihrt?

Derzeit liegen dem Staatsministerium fur Gesundheit, Pflege und Préavention (StMGP)
noch keine Daten fur das Datenjahr 2023 vor (vgl. hierzu auch § 21 Abs. 3 Kranken-
hausentgeltgesetz — KHEntgG). Im Jahr 2022 wurden It. Bericht des Statistischen
Bundesamtes insgesamt 2614 183 stationare Operationen durchgefihrt.

Laut KVB seien im Rahmen der belegarztlichen Versorgung durch niedergelassene
Vertragsarzte an Krankenhdusern seit 2022 bis einschliel3lich des 3. Quartals 2023
insgesamt 80 Tsd. belegéarztliche Operationen des EBM-Kapitels 36.2 fiir gesetzlich
Versicherte erbracht worden. Uber die Tatigkeit von Honorararzten an Krankenhausern
sowie die Erbringung von Operationen durch die Krankenhauser lagen der KVB keine
Informationen vor.

21 Welche ambulanten Operationen wurden im Jahr 2022 bis 2023 am
haufigsten durchgefiihrt?
Die haufigsten Operationen im vertragsarztlichen Bereich seien laut KVB:
—  Operationen an Haut und Unterhaut
—  Operationen an den Augen
—  Operationen an den Bewegungsorganen



Drucksache 19/537 Bayerischer Landtag 19. Wahlperiode Seite 3/5

2.2 Welche stationdren Operationen wurden im Jahr 2022 bis 2023 am
haufigsten durchgefiihrt?

Als haufigste Operationen weist der Bericht des Statistischen Bundesamtes fur das
Jahr 2022 folgende stationaren Operationen aus:

OPS-Schliissel Prozedur Insgesamt
OPS 5-78 bis 5-86 | Operationen an den Bewegungsorganen 830291
OPS 5-42 bis 5-54 | Operationen am Verdauungstrakt 377930
OPS 5-89 bis 5-92 | Operationen an Haut und Unterhaut 189043
OPS 5-72 bis 5-75 Geburtshilfliche Operationen 155962

Laut KVB seien die haufigsten Operationen im belegéarztlichen Bereich durch Ver-
tragsarzte:

—  Operationen an den Bewegungsorganen
—  Operationen an Nase und Nasennebenhdhlen
—  Operationen an den Augen sowie Operationen an den Harnorganen

3. Welche Faktoren beeinflussen im Jahr 2022 bis 2023 die Entscheidung,
ob eine Operation ambulant oder stationdr durchgefiuhrt wird?

Die Entscheidung obliegt dem behandelnden Arzt in Absprache mit dem Patienten
nach der im jeweiligen Einzelfall mafigeblichen medizinischen Indikation.

Die KVB teilt mit, dass ihr hierzu keine Erkenntnisse vorliegen.

41 Wie hoch war der Gesamtbetrag aller ambulanten Operationen in
Bayern im Jahr 2022 und 20237

Die KVB teilt mit, dass im vertragsarztlichen Bereich seit 2022 bis einschliel3lich des
3. Quartals 2023 insgesamt 382 Mio. Euro fur ambulante Operationen des EBM-Ka-
pitels 31.2 und der Uber die KVB geschlossenen Vertrage fur gesetzlich Versicherte
ausgezahlt worden seien. Informationen Uber Vertrage, die seitens der Arzte direkt mit
den Krankenkassen geschlossen wurden, sowie ambulante Operationen, die seitens
der Krankenhauser erbracht werden, Idgen der KVB nicht vor.

4.2 Wie hoch war der Gesamtbetrag aller stationdren Operationen in
Bayern im Jahr 2022 und 20237

Auf die Antwort zu Frage 1.2 wird verwiesen. Informationen tUber den Gesamtbetrag
der Einkunfte fur alle Operationen liegen dem StMGP nicht vor.

Laut KVB seien im Rahmen der belegarztlichen Versorgung durch niedergelassene
Vertragsarzte seit 2022 bis einschliellich des 3. Quartals 2023 insgesamt 28 Mio.
Euro fir belegarztliche Operationen des EBM-Kapitels 36.2 fiir gesetzlich Versicherte
ausgezahlt worden. Uber die Tétigkeit von Honorarérzten an Krankenh&usern sowie
der Erbringung von Operationen durch die Krankenhauser lagen der KVB keine In-
formationen vor.
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5. Wie hoch ist die Patientenzufriedenheit bei ambulanten Operationen
im Vergleich zu stationdren Operationen?

Weder dem StMGP noch der KVB liegen hierzu Erkenntnisse vor.
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal Gberpruft. Die korrekte Zitierweise liegt in
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit kénnen Internetadressen verkiirzt dargestellt sein. Die
vollstandige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version des
Dokuments direkt aufrufbar. Zusatzlich ist diese als Fussnote vollstandig dargestellt.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und
der Ausschusse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsubersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen
zur Verfigung.


http://www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente
http://www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen
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